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ПРОЕКТ ЗА ИЗМЕНЕНИЕ НА НАРЕДБА ЗА ЗАПИСВАНЕ, ОТПИСВАНЕ И  

ПРЕМЕСТВАНЕ НА ДЕЦА В ОБЩИНСКИТЕ ДЕТСКИ ГРАДИНИ НА 

ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА СТРУМЯНИ 

 

 

ВНОСИТЕЛ: КМЕТ НА ОБЩИНА СТРУМЯНИ    Проект 

 

Съгласно чл. 26, ал.4 от Закона за нормативните актове, в законоустановения 

срок от 30 дни, Община Струмяни чрез настоящото публикуване, предоставя 

възможност на заинтересованите лица да направят своите предложения и 

становища по проекта на Наредбата на е-mаil адрес: kmet@strumyani.egov.bg или в 

деловодството на Община Струмяни, пл. „7-ми април” № 1. 

 

 

МОТИВИ ЗА ПРИЕМАНЕ НА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАРЕДБА 

ЗА ЗАПИСВАНЕ, ОТПИСВАНЕ И  ПРЕМЕСТВАНЕ НА ДЕЦА В 

ОБЩИНСКИТЕ ДЕТСКИ ГРАДИНИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА 

СТРУМЯНИ 

 

 
1. Причини, които налагат приемане на промените: 

 

 Основен фактор за изменение на Наредба за записване, отписване и 

преместване на деца в общинските детски градини на територията на Община 

Струмяни е въвеждането на еврото като официална валута, което изисква определени 

промени в българското законодателство, за да се гарантира правната сигурност и да се 

създадат условия за безпроблемното преминаване към новата валута. 

 Административните органи, отговорни за извършването на плащания към 

гражданите следва да адаптират съдържанието на образците на документи и на 

издаваните от тях актове, съдържащи финансова информация, възможно най-рано след 

установяване на фиксирания валутен курс между еврото и лева. 

 Общините следва да бъдат подготвени да осигурят безпроблемното прилагане на 

еврото във всички управлявани от тях публични услуги, включително чрез промени в 

нормативните актове. 

 Съгласно Закона за въвеждане на еврото в Република България, размерът 

на местните такси, цени на услуги, данъци и права се определят в български лева и евро 

за период от време, който започва един месец след датата на влизане в сила на 

решението за приемане на еврото и приключва 12 месеца след датата на въвеждането 

му в Република България. 

Със Закон за изменение и допълнение на Закона за предучилищното и 

училищното образование, са направени промени, които предвиждат въвеждане на 

задължителна предучилищна подготовка на 4-годишните деца, считано от учебна 

2023/2024г. Общините следва да създадат необходимите условия за обучението им в 

съответствие с изискванията на ЗПУО и подзаконовите актове по прилагането му. 
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По решение на общините задължителното предучилищно образование на 4- 

годишните деца се въвежда на тяхната територия  при предприемане на следните 

действия: 

1. Осигуряване на необходимите условия съгласно изискванията на държавния 

образователен стандарт за предучилищно образование и на държавния образователен 

стандарт за физическата среда и информационното и библиотечното осигуряване на 

детските градини, училищата и центровете за подкрепа за личностно развитие. 

В Детска градина „Патиланци“ с.Микрево с изнесени групи в селата Струмяни и 

Илинденци са налице условия, съгласно изискванията на Наредба № 5 /2016г., която 

регламентира държавните образователни стандарти в системата на предучилищното 

образование. 

Сградите на детската градина са проектирани и се поддържат в зависимост от 

видовите групи и капацитета им, както и от специфичните условия на населеното 

място, така че да се създадат необходимите условия за възпитание, социализиране, 

обучение и отглеждане на децата. Разполагат със зони за игра и спорт и музикални 

занимания, обслужващи, административни и медицински помещения. Всички групи 

разполагат с богата и разнообразна, съобразно възрастовата необходимост предметно-

материална среда. Налице са условия за нормално и качествено провеждане на 

задължителни и допълнителни форми на педагогическо взаимодействие при всички 

възрастови групи и разновъзрастови групи. 

Ранното обхващане на децата в предучилищна възраст е ключово за тяхното 

развитие, като повечето време прекарано в детската градина допринася за по- 

успешното справяне в последствие в училище. Децата, които растат в среда на ниско 

образовани родители, а езикът, който говорят в семейството не е български, най-често 

отпадат поради отсъствия, проблеми с училището, семейни и други причини. В 

повечето случаи на входа в първи клас тези деца са натрупали значителни дефицити, 

които не могат да се компенсират от училищата, и в етапа на V - VI клас отпадат от 

системата на училищното образование. 

В периода на четвъртата година от живота на детето се подобряват функциите на 

преднамерената, непреднамерената и работната памет. Съобразно тях 

четиригодишното дете се превръща в изразител на собствено съзнание, воля и 

целенасоченост, тъй като може да запамети случилото се през деня и да планира 

последващите си действия. Тези негови инициативи са свързани с усилена речева 

активност и непрестанното задаване на въпроси за живата и неживата действителност. 

Множество от въпросите на четиригодишното дете подчертават интересът му към 

изясняване причините и правилата на поведението на възрастните и отношенията 

между тях. 

Обхващането в детската градина е ключово не само за езиковото, емоционално и 

социално развитие на децата, но и защото наред с обучението, възпитанието и 

социализацията, осигурява и ежедневна грижа, здравословна храна и контролирани 

хигиенни условия. В същото време това дава възможност на родителите да са активни 

на пазара на труда. 

Предвижданата промяна е в съответствие и с една от целите за устойчиво 

развитие на образователната система  в община Струмяни. 

Детската градина разполага с една яслена група, четири възрастови групи и три 

разновъзрастови групи. Промяната в текстовете за записване, приемане, отписване и 
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преместване на децата се базира на различните изисквания по нормативи за деца от 

яслена възраст и за деца в задължително предучилищно обучение. При така 

предложените текстове се виждат по –ясно и конкретно различията в записването, 

приемането и отписването на децата, което ще подобри работата на служителите и ще 

улесни родителите. Промените са съобразени с нормативната база за предучилищното 

образование, което дава ясни правила, прозрачност и по-голям контрол при записване, 

приемане и отписване на децата. 

2. Целите, които се поставят:  

С предложените промени на Наредба за записване, отписване и преместване на 

деца в общинските детски градини на територията на Община се цели спазване на 

изискванията на §6 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за въвеждане 

на еврото в Република България. 

Да улесни достъпа до образование, като премахне бариерите и подпомогне 

за преодоляване на неравенствата. 

 

Да насърчи приобщаването и да предотврати социалното изключване, а 

впоследствие и отпадането на деца от уязвимите групи, като им осигури 

подкрепа за преодоляване на обучителните затруднения, чрез ранно 

идентифициране на потребностите. 

 

 Да предотврати натрупването на дефицити и да спомогне за повишаване 

грамотността и за придобиване на умения и нагласа за учене през 

целия живот. 

 
Да изгради ясни, прозрачни, конкретни и контролиращи правила при записване, 

отписване и преместване на децата, съобразени с законодателството. 

 
3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата 

уредба:  

След въвеждането на задължително предучилищно образование от 4 годишна 

възраст, институциите получават средства по стандарт за деца в 

задължителна предучилищна възраст, които са по-високи от стандарта за деца от 

2 до 4 години. Допълнително финансиране следва да получат и по норматив за 

подпомагане на храненето за деца от подготвителните групи. Не се налага друго 

финансиране от община Струмяни.  

За прилагането на предложените промени в Наредба за записване, отписване и 

преместване на деца в общинските детски градини на територията на Община не се 

изисква допълнителен финансов ресурс.  

 

5. Очаквани резултати от прилагането: 

  Резултатите от въвеждането на задължителна предучилищна подготовка за 

четиригодишните деца са свързани с активното им приобщаване в системата и 

предотвратяване на социалното им изключване, което от своя страна 

впоследствие ще намали и вероятността за преждевременно напускане на 

училище. Включването на децата в предучилищното образование ще предотврати 

натрупването на дефицити и ще спомогне за повишаване грамотността и за 
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придобиването на умения и нагласи за учене през целия живот. 

Очакваните резултати са свързани с намаляване броя на отпадналите от 

предучилищното образование деца и обхващане на деца, които не са включени в 

предучилищното образоване поради нисък социален статус или трайна безработица 

на родителите им. Ще се улесни достъпа до образование, като премахне бариерите и 

подпомогне за преодоляване на неравенствата. 

 

4. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз: 

 

Настоящият проект на наредба е изготвен в съответствие със Закона за 

въвеждане на еврото в Република България, Закона за електронното управление и 

Интегрираната информационна система на държавната администрация.  

 

Настоящият проект е подзаконов нормативен акт и съответствието му с 

правото на Европейския съюз е предопределено от синхронизирането на действащото 

българско законодателство с регламентите и директивите, относими към тази материя, 

а именно ЗПУО / Закона за предучилищното и училищното образование/,Наредба 

5/03.06.2016 г. за предучилищното образование, Наредба 3/05.02.2007 г. за здравните 

изисквания към детските градини, Наредба 26/18.11.2008 г. за устройството и 

дейността на детските ясли и детските кухни и здравните изисквания към тях, Наредба 

за изменение и допълнение на Наредба3/05.02.2007 г. за здравните изисквания към 

детските градини, Наредба за финансирането на институциите в системата на 

предучилищното и училищното образование и Наредба 5/2006 г.за диагностиката, 

профилактиката и контрола на местните паразитози. 

Проектът е съобразен с принципите на Европейската харта за местно 

самоуправление, Европейска харта за регионално развитие, както и с директиви на 

Европейския съюз. 


